

ТОЛЕРАНТНОСТЬ В АЗЕРБАЙДЖАНЕ КАК ЭТИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМА

© 2010

Ш.М. Мусаева, докторант отдела этики и эстетики
Национальная академия наук Азербайджана, Баку (Азербайджан)

Ключевые слова: толерантность; этика; толерантность в Азербайджане.

Аннотация: в настоящее время внимание многих исследователей привлекает характер взаимоотношений между правовым государством и гражданским обществом, в немалой степени построенных и на соотношении их ценностей и интересов. Среди нормативных ценностей, узаконенных на уровне социального института, важное место занимает толерантность, ставшая для населения страны привычной нормой поведения, образом жизни.

Введение. Известно, что в рамках гражданского общества особое значение придается частной жизни, минимизации роли здесь государства, формированию неформальных организаций и соблюдению частных интересов. Гражданское общество является не просто совокупностью отдельных лиц – граждан государства, но прежде всего форма общности, обеспечивающей их совместные потребности и интересы; основой становления гражданского общества является правовое государство. Именно по воле правового государства реализуются потребности и интересы гражданского общества. Последнее, в свою очередь, развивается с целью выразить и обеспечить интересы индивида, группы, региона, что способствует демократизации правового государства. Гражданское общество и правовое государство создают вместе широкие возможности для нравственного совершенствования личности в обществе.

Становление общества на протяжении всей его истории сопровождалось разнообразием верований, идеологий, уклада и образа жизни. При всем разнообразии шли процессы взаимодействия и взаимовлияния, которые, тем не менее, не смогли, и, думается, не смогут преодолеть своеобразия развития как социально-экономической и политической, так и духовно-нравственной жизни людей. Совместное проживание в мире и согласии – то идеальное состояние, о котором думали многие исследователи, недостижимо, однако для выживания необходим консенсус и терпи-

мость, и это понимают не только политики, но и представители многих религиозных конфессий.

Толерантность как социальное явление имеет не только этическое содержание, поскольку ценностное ее содержание может проявляться также и в правовом, политико-социальном аспектах. К примеру, известно, что идея толерантности нашла свое отражение во Всеобщей декларации человека (ст. 19): Каждый человек имеет право на свободу убеждений и на свободное выражение их; это право включает свободу беспрепятственно придерживаться своих убеждений и свободу искать, получать и распространять информацию и идеи любыми средствами и независимо от государственных границ [2].

Принцип вреда (harm principle) сформулировал Джон Стюарт Милль: единственное оправдание вмешательства в свободу действий любого человека – самозащита, предотвращение вреда, который может быть нанесен другим. Человек ответственен только за ту часть своего поведения, которая касается других. В остальном – абсолютно независим. Над собой, своим телом и душой личность суверенна. [4].

Однако религиозная терпимость основана прежде всего на нравственных предпосылках, и именно этот аспект является предметом исследования ряда ученых на протяжении всего периода, как появились мировые религии. Анализ исторического развития нравственного содержания толерантности дан, к примеру, Валитовой Л.Л., в частности, ею рассмотрены эволюция идеи

толерантности, современные этические теории толерантности и интолерантности с точки зрения их создания и проявления [см. об этом: 1]. Соина О. С., автор другого исследования по проблемам толерантности, подчеркивает, что «напряженная ситуация, которая возникает, когда "я" встречает "другого", когда сталкивается свое и чужое, привычное и вызывающее недоверие, может разрядиться фанатичной борьбой идей, может смягчиться, но не разрешиться, "законсервироваться" равнодушием к "другому", а может смениться принятием его. Последнее есть совершенно особый вид отношения, разумный компромисс» [9].

Толерантность вовсе не означает отсутствия верности своим идеалам или отказа от них. Нам запрещается подавлять идеи, с которыми мы не согласны, но от нас вовсе не требуется, чтобы эти идеи нам нравились или чтобы мы поддерживали их либо им потакали, отмечал Ю.Хабермас. А.А.Зотов подчеркивает при этом, что «Хабермас разрешает мнимый парадокс, побуждающий рассматривать толерантность как проявление чрезмерной уступчивости и основанный на том, что трудно четко определить границы терпимого при установлении норм толерантного отношения к чуждым для данной общности убеждениям и поведенческим практикам. При сохранении разногласий между социальными и этническими общностями все же необходима выработка путем диалога правил толерантного отношения. Конкурирующие притязания на значимость могут и должны отвергаться в том случае, если они идут вразрез с общепринятыми в обществе правовыми и нравственными нормами» [3].

Согласны с мнением Комадоровой И.В. о том, что «в условиях нарастания стохастических, сложно прогнозируемых и неконтролируемых социально-культурных явлений в разноорганизованных культурных средах традиционного и современного типов становится актуальной проблема поиска новой научной парадигмы, выстраиваемой на основе последовательной и разносторонней критики эволюционизма» [5]. Сложности периода диктуют для каждой страны условия выживания, но все они должны быть основаны на общечеловеческих ценностях, в том числе и при формировании гражданского общества.

Основное содержание. Страны региона Южного Кавказа, в том числе Азербайджан, обладают древней историей, в том числе по совместному проживанию разных народов и племен, разных убеждений и образа жизни. На территории нашей страны издавна распространены различные религиозные конфессии, которые испокон веков живут совместно мирной жизнью. С приходом исламской веры на территорию страны, традиции религиозной терпимости еще более укрепились. В республике в мире и согласии проживают мусульмане, православные, иудеи, которые пользуются равными правами. Это подтверждают и современные исследователи данной проблемы; практика политической жизни также свидетельствует об этом.

Так, государственный секретарь (министр иностранных дел) Святого Престола кардинал Тарчизио Бертоне на встрече с лидерами религиозных конфессий Азербайджана при церемонии открытия католического храма заявил, что «пример Азербайджана показывает, что религиозный фактор можно использовать не как средство вражды, а как инструмент налаживания

диалога между различными цивилизациями; толерантность в Азербайджане является достижением его народа и служит гарантом развития государства» [6].

День международной религиозной толерантности в Азербайджане отмечается с 1999 года. Наряду с мусульманами, которые составляют 96 процентов населения, в стране проживают христиане и иудеи. В Азербайджане принят "Закон о вероисповедании", предусматривающий толерантность по отношению к другим религиозным конфессиям.

По отчетам международных организаций и экспертов, религиозная толерантность в Азербайджане является примером для многих стран с различными религиозными конфессиями. В частности, следует подчеркнуть, что правительство Азербайджана активно поощряет религиозную толерантность, говорится в Докладе о свободе вероисповедания в странах мира за 2009 год, изданном Бюро по демократии, правам человека и труду Госдепартамента США.

В 2009 году Баку был избран столицей исламской культуры за вклад, который внес Азербайджан в продвижение религиозной толерантности в мире [7]. Проводимые международные конференции, встречи и совещания религиозных лидеров мира, свидетельствует о больших достижениях в сфере толерантности, открытости миру, ценностей, в отношениях религия-государство, и на пути совместного сотрудничества на путях решения глобальных проблем. Развитие межконфессиональных и межкультурных отношений служит общим интересам человечества и устранению глобальных проблем – терроризма, религиозного фанатизма, экстремизма и сепаратизма.

Ведется активная работа по восстановлению историко-культурных памятников, мечетей и святынь, храмов, принадлежащих христианской, иудейской и другим религиям, обеспечена защита свободы вероисповедания и удовлетворение религиозных нужд всех граждан страны, независимо от языка и религии.

Этические принципы гражданского общества основаны, как известно, на культурно-духовных явлениях, в том числе и на религии, искусстве, различных формах времяпрепровождения. Восточные ценности, лежащие в основе гражданского общества нашей страны, предопределяют коллективистский дух взаимоотношений между людьми. Но этот дух может выражаться и в различных групповых интересах, противостоящих как друг другу, так и всему обществу в целом [10, с. 51]. Сила общества – в контроле за подобными процессами, за подчинением интересов частных интересам общества, однако сочетание их должно не противоречить друг другу, а взаимодополнять их.

Каждая из глобальных проблем, строящих перед человечеством, естественным образом касается и нашей страны. Среди факторов девальвации духовных ценностей, ведущих к разрушению семей и обществ, следует назвать нарушение прав человека, распространение наркотических веществ и других психотропных средств, контроль над космосом, ядерный терроризм, применение оружия массового уничтожения, и др. Видимо, воспитание общества в духе толерантности и взаимоуважения не должно переходить какой-то грани, связанной с общечеловеческими ценностями. Сегодня имеется ряд экстремистских, радикальных и сепаратистских сил, которые противостоят территориальной

целостности и безопасности государств, в том числе и Азербайджана. Это – политическая сторона проблемы; известно, что этика и политика взаимодополняют друг друга. Нравственная же сторона состоит в наборе ценностей и норм поведения каждого человека, в формировании общедуховного, философского взгляда на мир, в основе которого должно лежать сочетание чувства общепланетарного дома, в котором мы живем, и оптимального соотношения «своего» и «чужого», не за счет ущемления какой-либо стороны, а за цивилизованное признание права на существование противоположного мнения, поведения, факта и проч.

Трудность поддержания уровня толерантности на взаимоприемлемом уровне исходит из неблагоприятной ситуации, складывающейся как во всем мире, так и в регионе с точки зрения современного развития. Глобализация, экологические проблемы, неустойчивое социально-экономическое развитие, разнообразный баланс политических сил приводит к формированию в общественном мнении противоречивых ценностей. Насколько подобные явления способны поколебать религиозную толерантность в Азербайджане?

Для ответа на этот вопрос следует остановиться на общих проблемах этического воспитания, связанного на целом комплексе задач обучения, развития необходимых нравственных навыков в процессе социализации личности. Участниками этого процесса являются семья, система образования, совокупность национально-духовных ценностей (менталитет), СМИ, информационно-коммуникационные системы в целом.

ВЫВОДЫ

Необходима стабильность культурных институтов, дающая возможность формирования групповых предпочтений и интересов; сейчас ориентации в основном носят массовый характер, складываются в коллекти-

ве, семье, общине; они активно участвуют в процессе социализации личности на протяжении всей жизни человека. Есть ценности общечеловеческого бытия и преходящие ценности. В каждой из групп ценностных ориентаций в той или иной степени заложены мировоззренческие идеи общепланетарного плана, в том числе и связанные с толерантностью, и общее содержание мировоззренческого подтекста развития и становления человеческого самосознания состоит в гуманизации его именно на основе толерантности.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Валитова Р. Р. Толерантность как этическая проблема : Дис. ... канд. филос. наук : 09.00.05 Москва, 1997 159 с. РГБ
2. Всеобщая декларация прав человека <http://www.un.org/russian/document/>
3. Хабермас Ю. Когда мы должны быть толерантными? О конкуренции видений мира, ценностей и теорий. Социологические исследования. 2006. № 1. С. 45-53
4. <http://www.humanities.edu.ru/>
5. Комадорова И. В. Американская культурная антропология о факторах социокультурной динамики. (24.00.01 Теория и история культуры). Дисс. на соиск. уч. степени д-ра филос. наук. М., 2005, 408 с.
6. www.azerbaijan.az/portal/General/Religion/
7. <http://all-pages.com/>
8. Госдеп США: «Правительство Азербайджана поощряет религиозную толерантность» <http://www.trend.az/regions/>
9. Соина, Ольга Сергеевна Морализаторство как этическая проблема (09.00.05 Этика). Дисс. на соиск. уч. степени д-ра филос. наук. М., 1996, 350 с.
10. Мамедзаде И.Р. Гражданское общество и национальная идеология: философия политического процесса в Азербайджане. Б., 1995, 134 с.

TOLERANCE IN AZERBAIJAN AS THE ETHICAL PROBLEM

© 2010

Sh.M. Musaeva, doctoral candidate of department of ethics and an esthetics
National Academies of Sciences of Azerbaijan, Baku (Azerbaijan)

Keywords: tolerance; ethics; tolerance in Azerbaijan.

Annotation: now the attention of many researchers involves character of mutual relations between a lawful state and the civil society, to no small degree constructed and on a parity of their values and interests. Among the standard values legalized at level of social institute, the important place is occupied with the tolerance which has become for the population of the country by a habitual norm of behavior, a way of life.